
Niederschrift 
(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Gemeinderates Buko 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 10.06.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:15 Uhr 
 Ort, Raum: in der Flämingstube, Winkel 8, 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeisterin Karin Keck  
 Gemeinderat 
Herr Wilfried Hentschel  
Herr Toni Hörnicke  
Herr Günter Lorke  
Herr Lothar Mahlo  
Herr Olaf Walter  
 
 
Verwaltung 
Frau Engel     Büroleiterin 
 
 
 

Es fehlte entschuldigt: 
 Gemeinderätin 
Frau Birgit Stolz  
 
 
 
Gäste:   keine 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 
Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Die Bürgermeisterin eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Ge-
meinderäte. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den an-
wesenden Gemeinderäten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte die 
Bürgermeisterin die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. Die Tagesord-
nung wurde in vorliegender Form bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 6 0 6 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Bürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot gem. 
§ 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung. 
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 

22.05.2008 
 Ohne Änderung wurde die Niederschrift bestätigt.   

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 6 0 6 0 0 
 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

 Die Bürgermeisterin gab die nichtöffentlichen Beschlüsse der letzten Sitzung be-
kannt.   

  
 5. Einwohnerfragestunde 
 Die Einwohnerfragestunde entfiel, da keine Einwohner anwesend waren.   
  
 6. Gebietsänderungsvertrag zwischen der Gemeinde Buko und der Stadt 

Coswig (Anhalt) 
Vorlage: BUK-BV-076/2008 

 Die BM verwies auf die ausführliche Vorbereitung des Vertrages und bat Frau 
Engel noch einmal zur Zeitschiene auszuführen.  
Frau Engel erläuterte, dass zurzeit 5 Gemeinden über die Gebietsänderungsver-
träge entscheiden und diese dann gemeinsam am 3. Juli 2008 im Stadtrat der 
Stadt Coswig (Anhalt) behandelt werden sollen. Nach erfolgter Beschlussfassung 
im Stadtrat kann der Vertrag unterzeichnet werden und dann erfolgt der Antrag 
auf die Genehmigung.  
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Diese zeitige Vorgehensweise war Frau Berlin wichtig, um zeitnah den Antrag auf 
Zuweisungen entsprechend Runderlass stellen zu können, da vom Land eindeu-
tig die Aussage getroffen wurde, dass die Gelder im sogenannten „Windhundver-
fahren“ verteilt werden. Die Gemeinde Buko hat bereits seit langem an der Erar-
beitung des Vertrages gearbeitet und aus ihrer Sicht ist dies ein guter Vertrag. 
Wichtig ist für die Gemeinde nun, entsprechend § 9 (1) des Vertrages einen Fi-
nanzplan für die Gemeinde aufzustellen, in dem alle wichtigen und notwendigen 
Investitionen eingearbeitet werden. Eine große Rolle spielt dabei sicher auch die 
Fortschreibung des Dorfentwicklungsprogrammes. Dieser Finanzplan ist Be-
standteil der Haushaltssatzung. Entsprechend Gemeindeordnung kann eine Än-
derung der Haushaltssatzung bis zum 30. November des Haushaltsjahres be-
schlossen werden. Ziel von Frau Simon ist aber die Nachtragssatzung schon En-
de September auf die Tagesordnung zu bringen.  
Die Bürgermeisterin erläuterte die Prioritätenliste zur Fortschreibung des Dor-
fentwicklungsprogrammes. Noch fehlen hier Zahlen zu bestimmten Kosten, aber 
wenn diese vorliegen, kann mit der Erstellung der Nachtragssatzung begonnen 
werden.  
Nach ausgiebiger Diskussion zu verschiedenen Fragen des Vertrages stellte die 
Bürgermeisterin den vorliegenden Vertrag ohne Änderungen zur Abstimmung.  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 6 0 6 0 0 
 
 

 7. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Die Bürgermeisterin berichtete, dass die Erarbeitung des FNP planmäßig erfolgt. 

Das Landesverwaltungsamt wurde über den Aufstellungsbeschluss und seine 
Veröffentlichung informiert. Zum Antrag der Gemeinde, die Genehmigung des 
Bauantrages für Herrn van Dijck für 1 Jahr auszusetzen antwortete Dr. Walter, 
dass es in diesem Verfahren sowieso keine Entscheidung vor einer Jahresfrist 
geben wird.  
Dr. Walter schlug vor, ein unverbindliches Gespräch mit Herrn van Dijck zu füh-
ren.  
Der Gemeinderat war sich einig, dass dies zum jetzigen Zeitpunkt nicht möglich 
ist, da Herr Krmela vom Büro für Stadtplanung sich mit diesem Fall erst einmal 
vertraut machen muss. Die Gemeinderäte sehen sich nicht in der fachlichen Lage 
zu dem Thema zu diskutieren und benötigen Herrn Krmela als Fachmann.  
 
Die Bürgermeisterin informierte weiter, dass die Anträge an das ALFF für die Au-
ßenanlage „Flämingstube“ zurückgeschickt wurden, da die schriftliche Förderbes-
tätigung von LEADER fehlte. Die mündliche Zusage von LEADER liegt schon vor, 
und wenn die schriftliche Bestätigung im Amt eingegangen ist, erfolgt eine erneu-
te Beantragung.  
 
Die Bürgermeisterin teilte mit, dass Frau Käsebier von der Fördermittelstelle ge-
gen die mietfreie Nutzung von Räumlichkeiten in der Flämingstube durch die 
Landesforst ist. Aus diesem Grund nimmt auch der Gemeinderat Abstand von 
mietfreier Überlassung von Räumlichkeiten.  
 
Der Gemeinderat einigte sich, gegen die Benachrichtigung über die Feststellung 
der Denkmaleigenschaft der Schule (jetzt Flämingstube) Widerspruch einzulegen, 
da das Objekt neu saniert ist und der Gemeinderat die Denkmaleigenschaft nicht 
erkennen kann.  
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Die Hoffnungsgemeinde Zieko möchte auch in Buko einen sogenannten „Stolper-
stein“ für den ehemaligen Pfarrer Menke einlassen. Dazu sucht sie einen geeig-
neten Standort. 
Die Bürgermeisterin wird sich dazu mit der Abt. Liegenschaften in Verbindung 
setzen. Des Weiteren fordert der Gemeinderat eine ausreichende Begründung, 
um zur Biografie von Herrn Menke vor Bürgern und Besuchern des Ortes  
aussagefähig zu sein. 
 
Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete 
die Bürgermeisterin den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 
 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 

22.05.2008 
 Die Niederschrift wurde mit folgender Änderung bestätigt: Aus Top 3 wird der 1. 

Anstrich gestrichen, da die Darstellung nicht den Tatsachen entspricht.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

7 6   0 6 0 0 
 
 

 2. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Die Bürgermeisterin informierte über einen Grundstücksverkauf von der Agrarge-

nossenschaft an einen Gewerbetreibenden vor Ort.  
 
Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete 
die Bürgermeisterin den nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffent-
lichkeit wieder her und schloss diese Gemeinderatssitzung. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 11.06.2008 
 
 
 
 
    Keck       Engel 
Bürgermeisterin      Protokollantin 
 
 


